

羊年赏羊联

闫成军

2015年为农历乙未年,生肖排列属羊。在浩瀚联海中,有不少嵌有“羊”字的妙联,妙趣横生,别有情趣。

饮食便宜,任随你划拳打马;银钱各照,谨防他顺手牵羊。

这是旧时四川某地一饭馆的对联。此联既是商业性的广告,又是提高警惕,简单明了的告白。

山羊上山,山碰山羊足,咩咩咩;水牛下水,水淹水牛角,哞哞哞。

此联在民间流传,末尾象声词,若作牛羊鸣叫声,便令愁人也开颜。

有关“羊”的成语典故很多,巧妙嵌用在对联中,颇有趣味。旧时有一家中药房挂有一副对联:一药一性,岂能指鹿为马;百病百方,焉敢以羊易牛。

上联中巧用成语“指鹿为马”,与“一药一性”相反衬,说明药性不同,不能混淆乱用;下联中巧用成语“以羊易牛”,与“百病百方”相反衬。联语既是对自己行业的警句,也是对卖药者的忠告,言简意赅,通俗易懂。

从前,有一个叫赵中贵的太监在齐尚书家园中饮酒,一只鹿从台阶前跑过,齐尚书脱口出口上联:赵中贵指鹿为马。赵当即对下联:齐尚书以羊易牛。

“指鹿为马”典出《史记·秦始皇本纪》,是秦二世时宦官赵高专权的典型事件。以羊易牛是变用成语“齐王舍牛”,典出《孟子·梁惠王(上)》,说齐宣王不忍杀牛,而用羊代替的故事。联语上下均用典故,贴合二人姓氏和地位。

清代文学家韩炎,一天路过一私塾门前,听到一学生将《礼记·曲礼篇》中“临财毋苟得”中的“毋”字念成了“母”字,便上前纠正道:曲礼一篇无母狗。塾师上前解围:春秋三传有公羊。联语自然,幽默含蓄,式整贴切。

清朝有一副嘲风贪官王寅的对联:
王好货,不论金银铜铁;寅属虎,全需鸡犬牛羊。
这是一副嵌名联。上联中“王好货”典出《孟子·梁惠王》,联语将王寅比作贪财好货的齐宣王,不仅见金银就眼红,连铜铁也不放过;下联借生肖中“寅属虎”,将王寅比作恶虎,以“全需鸡犬牛羊”揭露其凶狠歹毒,此联直刺贪官。

有意思的是,有一副对联无一字“羊”字,却写了三百只羊,联云:

夕照溪头三百集;高风湖上一鞭毫。

“三百集”,出自《诗经·小雅·无羊》:“谁谓尔无羊?三百维群”,用此典故写的诗有宋代王阮《题四羊图》诗:“三百维群世不见,乃以四羊为一图。”诗人从唐代画家韦偃的“四羊图”想到了《诗经》上的三百只羊。而对联却描绘出了一幅荒野的牧羊图,在夕照下的溪头、湖边,牧羊人正挥鞭赶着羊群回圈,成群的羊如白云涌动,煞是壮观。

清代文人赵昉北,给湖广总督毕秋帆的一副挽联是:

羊裕患犹留现首;马援助未竟壶头。

羊裕是晋朝人,镇守襄阳,有惠政,死后老百姓为他在襄阳岘首立碑建庙。马援是东汉人,屡建奇功,在进攻武陵“五溪蛮”时,病死途中的“壶头”。此联借喻毕文能治邦,武能征战,有功于国,有惠于民。

教育家陶行知曾为他自己创办的晓庄师范学校的礼堂撰写一副对联:

和黄牛羊鸡犬豕做朋友;对稻粱菽麦黍稷下功夫。

联语从《三字经》中摘取“马牛羊、鸡犬豕”和“稻粱菽、麦黍稷”的成句,巧嵌在联中,构思巧妙,耐人寻味。

王新华先生有这样一副励志联:

立志当怀虎胆;求知莫畏羊肠。

上联以“当怀虎胆”喻“立志”的坚定不移;下联中“羊肠”即羊肠小道,喻学习的艰辛。

嘉峪关坐落在甘肃嘉峪关市西南,万里长城西端的终点,自古为军事重地,号称“天下雄关”。城楼有一副对联:

二靖虎口夸天险;九折羊肠确地雄。

此联绘声绘色描述了“天下雄关”险峻雄伟的英姿。

另有一副怪联:

关公骑马过赤壁,红!红!红!孝子放羊上雪山,白!白!白!

此联的上半联都是隐喻,联末各用三个“红”和“白”来加以重叠,使色彩更加鲜明。

餐桌上的山岚月光

王太生

不知道,唐代王昌龄在芙蓉楼送友时,有没有喝点小酒?反正那一句“洛阳亲友如相问,一片冰心在玉壶”,让餐桌的山川大地,月色迷蒙,泛起了白霜。

餐桌上的山岚月光,在城市酒店的豪华包厢里,是看不到的。它洒在荒天野地的鸡毛小店,几个朴素的小人物之间,木质地的简陋餐桌上。

青山、碧水、白帆,闲情,是餐桌上吃喝之外的风景。

陆文夫当年到江南小镇采访,时过中午,餐馆饭没有了,菜也卖光,只有一条鳊鱼养在河里,可以做鱼汤。这家饭馆临河而筑,楼上空无一人,窗外湖光山色,窗下水清见底,水草摇曳;风帆过处,野鸭惊飞;极目远眺,青山若隐若现。鱼还没吃,情调和味道已经来了。

两斤黄酒,一条鳊鱼。那顿饭,陆文夫面对碧水波光,嘴里哼唧唧唧,低吟浅酌,足足吃了两个钟头。后来他回忆,吃过无数次的鳊鱼,总觉得这些制作精良的鳊鱼,都不及在小酒楼上吃到的那么鲜美。

酒醉的人,一般不会说假话,尤其是遇到少年时的朋友,月光的清辉和酒,泼洒一桌。

我的亲戚吴三,小时候我们经常在一块

玩。外婆去世后,老树倒了,我们之间,像一只风筝断了线,十几年未曾联系。一个偶然的场合,我遇到吴三,他已是一位身家过千万的大老板。那天,吴三在酒馆请客,谈到往事,竟有些激动:“那时候,我家里穷,大舅妈对我们小孩子可好哩,过年给我们压岁钱。虽然只有5毛,我们拿到钱,好高兴啊,真的忘不了她老人家。”

餐桌上起了风,就渐渐有了月色山岚,显露了人和物,从前的景色。

年轻时,我曾坐在黄山的一块大石头上喝酒,“桌上”摆着危崖、奇峰。那时的傍晚,我在大石头上唱歌,看山谷里朦胧的石头和松,云起云涌。

餐桌上的山岚月光,在那些小饭馆里,是嵌在窗子内的一幅古画。桌子上有了酒,就有风吹过、鸟飞过,微微起了波澜。

古人选择合适的时间、地点,集聚而饮。如,春暖花开,凉风好月;江南梅雨,闲听落花;红泥火炉,故友相逢。安坐,啜谈,啸歌,忘了功名利禄。

明代张潮在《酒社杂言》中说,家人或朋友,“同案而食,笑语温和,随意谈话,吉者发舒其意

旨,听者舒畅其胸襟,心中喜悦,消化力自能增加”。所以,应酬的饭局、恭维奉承的酒宴,餐桌上既看不到山川,也看不到月光,也就没了诗意。

霜,是一个敏感的事物。一个离家在外的人,坐在小饭馆里,瞥见窗外草叶上有霜,心底的乡愁便会弥漫开来。

“鸡声茅店月,人迹板桥霜”。清晨的早餐,没有酒,只有粗茶淡饭,一边吃,一边看山村黎明清寂的景色。

深秋季节,我到徽州古村访红叶。天光熹微时,有户人家屋顶上已升起袅袅炊烟,在山间梯田转悠,回到村子,苍凉的风,把我们吹得瑟瑟发抖。敲开那户人家的门,主人很热情,不一会儿,端上热腾腾的稀饭、红薯、腌制的剁辣椒,招待我们。坐在农家的餐桌旁,身子渐渐暖和。这时候,看窗外,一棵高大的乌桕树,叶子半明半暗,与粉墙黛瓦,搭配成生动的暖色。

一个人,在餐桌上,他会看到什么?粮食、天空,远方的人和树。

我这个人比较怀旧。上次在小镇喝酒,遇到一个和我外婆同乡的人。想起去世20多年的外婆,小时候我陪外婆去过的那个地方,满目都是从前的山岚月光。

掌故

四喜丸子

阎泽川

四喜丸子是鲁菜里面的招牌菜,四喜寓意福、禄、寿、禧四件喜事,丸子意即团团圆圆,一般常把此菜作为喜寿宴席的压桌菜。

据传,四喜丸子创制于唐朝。有一年朝廷开科考试,发榜当日,衣着寒酸的张九龄居然中得头榜,皇帝因赏识其有才智,便将他招为驸马。当时正值张九龄的家乡遭水灾,其父母背井离乡,杳无音信。举行婚礼那天,张九龄正巧得知父母的下落,便派人接至京城。喜上加喜,张九龄高兴之余,便叫厨师烹制一道吉祥的菜肴,以示庆祝。菜端上来一看,是四个炸透蒸熟并浇以汤汁的大丸子。张九龄询问其意,聪明

的厨师答道:“此菜为‘四圆’。一喜,老爷头榜题名;二喜,成家完婚;三喜,做了乘龙快婿;四喜,合家团圆。”张九龄听后开怀大笑,连连称许,又说道:“‘四圆’不如‘四喜’响亮好听,干脆叫它‘四喜丸’吧。”自此以后,每逢有结婚等重大喜庆之事,宴席上必备此菜。

后人对“四喜”还有不同的解释,有人把喜庆、吉祥、幸福、长寿称为四喜;而南宋文学家洪迈在《容斋随笔》中所说的“久旱逢甘霖,他乡遇故知,洞房花烛夜,金榜题名时”四件喜事,更是尽人皆知,一直被普通老百姓视为人生最大的理想。

与心灵对接

赵强

风月挺起的脊梁
轻抚着一双醉眸的眼
对着天空放怀写意
一番畅游的心境
伸向了贪婪夜晚
还有,一条干涸的心河
一颗心,为此颤动了一下
靡亘里沉醉的情愫,表达爱意

搁浅在梦的一个温馨港湾
追梦的人,也不再选择漂泊
找到了灵魂的归属
写诗的云,头顶处暗涌
滞后的音符
弹奏唯美的音奏
这是对生命的理解
与心灵对接

新书架

《蓝宝石》

王佳琦

《蓝宝石》是日本悬疑小说集,虽为悬疑小说,情节幽微跌宕却丝毫没有恐怖惊悚,只是处处能体味到人之本性与情感的复杂。七篇短篇小说分别由不同的宝石名字命名,用宝石作为线索贯穿每个故事的始终,宝石既是线索又是隐喻,不同质地的宝石亦是不同意义的喻体,棱角密布,折射出世间百态。纵火案的嫌疑人是个拥有有一段被篡改了记忆的狐狸脸女人;麻雀变成人类为了报恩牺牲自我,却使恩人成了犯罪嫌疑

人;一家三口救了邻居太太的猫,邻居太太也窥探到了他们各自不能说的秘密,最后莫名死去;年少时受了“我”鼓励而发愤图强的精英女性在“我”受到家暴错手杀人后,挺身而出为“我”辩护。看起来似乎是这样荒诞离奇的故事,其实有可能有它出人意料的结局,或是更为真实赤裸的一面:邻居太太的死亡换来了一个家庭的重生;“麻雀女”的存在也许根本就是想了解女友的主人公的幻觉。

连载

光达说到此处,泣不成声。甫韩氏放声悲歌:“伍老爷呀,既然中和叫你兄弟,我……我就跟着沾光,做你个阿妹了。”阿妹晓得你爱听戏,这就为你唱一曲,就唱你平素爱听的《诸葛亮吊孝》。”

甫韩氏跪正身子,清清嗓子,神情并茂地唱起宁波走书:

呜呼公瑾,不幸夭亡!修短故天,人岂不伤?我心实痛,醇酒一觞;君其有灵,享我羔羊!吊君幼学,以交伯符;仗义疏财,让舍以居。吊君弱冠,万里鹏抟;定建霸业,割据江南。吊君壮力,远镇巴丘;景升怀德,讨逆无忧。吊君丰度,佳配小乔;汉臣之婿,不愧当朝,吊君气概,凛然阳质;始不垂翅,终能奋翼……

甫韩氏动了感情,抑扬顿挫,唱中有吟,吟中有唱,将个《诸葛亮吊孝》吟得如泣如诉,苍天之动容。

伍挺举的质疑

夜色苍茫。甫家院门外面,一身素衣的葛荔一动不动地站着,宛若另一尊雕塑,眼里盈着泪。

“小荔子,”苍柱走到她身

后,低声道:“辰光不早了,老阿公在等你哩。”

葛荔长叹一声,再望院中一眼,抬手擦去泪花,回转身,跟在苍柱后面走了。

车厢里,见葛荔一直阴着脸,申老爷子笑道:“小荔子,看你泪汪汪的,别不是舍不得那个小子吧?”

“老阿公,”葛荔辩道,“你没有听到那个声音呀,真可叫撕心裂肺哩。早晚回想起来,我的心就是一揪。”

“哪个声音?”

“就……就是他叫的那声‘阿爸——’你不晓得,只差那么一丁点儿,他……他就冲进火海里,这辰光跟他爸一样躺进棺材里了。”

“吉人自有天相,差一点儿,说明此人得贵人相助,命不该绝。”

显而易见,伍家的这把火烧得蹊跷。

灾难过后,顺安表现得极是仗义,不仅让家里腾出房间,安顿下挺举一家三口,且又全力张罗伍中和的丧事,为淑贞请医购药。

顺安跑前忙后,只不敢面对

挺举,能躲则躲。

然而,躲是徒劳的。在中和入土后的第三日,挺举将他堵住,直接带到伍家祖地,拉他一道跪在伍中和的新坟前。

新坟上插着几只花圈及缠着白纸的柳枝,在晚风吹拂下,发出沙沙声响。

夕阳西下。挺举剑一样的目光直射顺安,似要把他穿透。

顺安无处闪避,只得把头扭到一边。

“顺安,”挺举声音沙哑,低沉,威严,“把头扭过来,看着我!”

“阿……阿哥,”顺安扭过头,声音嗫嚅,“啥……啥事体?”

“你早晚得啥人打劫鲁家,是不?”

“这……此话从何讲起?”

“讲吧,你一定晓得的!”

“我……”顺安显然也早准备好了说辞,“我是晓得一点,出事体前一日,我路过关爷庙,听到庙



那人就安排如何抢劫鲁家……”

顿住话头,望向挺举,见他目光仍在紧逼,忙又避开,望向别处。

“后来呢?”

“我……我吓得发抖,正不知如何是好,庙里突然就没了声响。我又候一时,仍旧没声。我推门,门却是开着的,真是奇了怪。我忍不住好奇,试探进庙,里面却

空寂无人。我揉揉眼,仍旧什么也没看到,就退出来了。回家路上,我越想越后怕。欲报官,又怕虚言告罪,欲不报,这又听得分明。迎黑辰光遇到你时,我心里仍在纠结,这才向你提起。原还以为是在幻觉哩,谁想鲁家果……果真就遭劫了。”

挺举眯起眼睛,似在鉴定真伪。

“阿哥,我……我没有骗你。”

“照你所讲,”挺举抓到破绽,“你是在出事体前一日路过关爷庙,一路来到我家并告诉我的。可鲁家劫案是在你讲过之后立即发生了,你这讲讲,中间这一日哪儿去了?”

“这……”顺安心里咯噔一响,晓得讲漏了,急中生智,改口辩解,“我是讲得急了。中间是有一日,可这一日我度日如年,一直琢磨这事体。他们讲定要在唱堂会时动手,堂会开场后,我越想越不踏实,害怕万一有人抢劫,这才向你提起此事。”

“那……”挺举不依不饶,“照高的事体又作何解?”

上,这让她极是焦心,却又无从功起。望着他们房间漆黑一团的窗棂,伍傅氏长长地叹出一气,正要回到东厢房,乍然听到甫韩氏房间里又有声音传来。

声音很小,几乎是哑着嗓子,但在在这寂静无声的夜间,却分外清晰。

“他爸,”声音是甫韩氏的,“安儿蹭破点皮就会叫得满街响,因因换药,嘴唇都咬破了,一声也不叫,就跟个铁汉子似的。”

甫光达没有作声。

“你讲这老伍家,几代书香门第,两口子从没跟人红过脸,哪能就这般的毒哩?因因烧成残废,当家的这又没了,一家三张口,往后过日子哪能过哩?还有,这阿嫂也真是的,吃没吃的,住没住的,今朝仍在对我算计儿子大比……”

“挺举苦楚几年,好不容易才候到大比,哪能不算计哩?”

“大比得用盘费呀。噢,她……会不会仍要……”

甫韩氏打住话头。

“看你学啥啥?”